

EL BIEN PÚBLICO

AÑO XX

Núm. 5.496

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 4 de Mayo de 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

ALREDEDOR DEL MUNDO

La alta aristocracia inglesa comienza a mostrarse alarmada por la preponderancia que van tomando los judíos en la corte y en el «entourage» inmediato de la reina Victoria.

El amigo más íntimo del príncipe de Gales ha sido Hirsch, el judío, y en los salones de su madre la reina pululan las hijas de Israel. A la princesa Luisa acompaña constantemente Mrs. Cyril Flower, que es también judía. El viaje de la soberana inglesa a Grasse ha sido preparado y dispuesto por una de las Rothschild. A su paso por París, otra de las hijas de la reina Victoria se aloja siempre en casa de la duquesa de Wagram, que es una de las Rothschild de Frankfort.

«¡Cuidado con los jesuitas!»—decían los ingleses cuando se atribuían a su reina inclinaciones al catolicismo. Pero ahora declaran que no hay jesuita que iguale a los judíos para apoderarse del ánimo de las personas, y temen que los semitas, rodeando el trono, formen un poder temible dentro del Estado.

Estos días se han visto las calles de París frecuentadas por largas filas de hombres cuyo cuerpo cubría una inmensa hoja de parra.

Era una manifestación ingeniosa contra la campaña que han emprendido la prensa y la prefectura de policía contra los carteles de anuncios que se fijan en las esquinas, y que iban tomando un color sobrado pornográfico.

En las hojas de parra que paseaban los sandwich-men se leía: «Especialidad en hojas de parra de todos tamaños para los carteles ilustrados.»

Los carteles ilustrados han llegado a tener tal importancia en París, que en su confección se ocupan constantemente artistas de primera fila, que han hecho del género su especialidad. Cheret, por ejemplo, es el rey de los carteles ilustrados: por el dibujo de uno de ellos le pagan más que a un pintor célebre por un cuadro, y cada vez que aparece en las esquinas un cartel con su firma, la gente se aglomera para verle y admirarle.

Sabido es que existe en Londres un círculo muy aristocrático llamado el «Bachelors Club», que, como su nombre indica, está compuesto exclusivamente de solteros, los cuales tienen que pagar una crecida multa si se casan.

En su última junta general ha tomado este círculo un acuerdo gracioso: enviar a cada socio que contraiga matrimonio un ejemplar lujosamente encuadernado del «Paraiso perdido».

Para hacer «pendant» al «Bachelors Club», varias señoras de Francfort han establecido una sociedad cuyas individuos hacen también juramento de no casarse, y si lo hacen, incurrir en la multa de diez mil reales. Estas señoras se han comprometido igualmente a no leer novelas, a vestir siempre de negro y a hacer entre amigas y co-

nocidas una propaganda muy activa contra el matrimonio y contra los hombres.

Lo cual no quita que haya socia que si se presenta ocasión deje de pagar con gusto la multa de los diez mil reales.

Mascagni, el joven compositor italiano que tan rápidamente se ha hecho célebre, gracias a su «Cavalleria Rusticana», está encerrado en una bonita quinta de las cercanías de Nápoles, inmediata al pueblo de cuya charanga era hace poco modestísimo director.

La quinta es un regalo que le ha hecho Sonzogno, el conocido editor de música de Milán. Y Mascagni se ha encerrado en ella y se niega a ver a todo el mundo porque está componiendo una ópera en tres actos sobre el argumento de los «Rantzau», y que llevará este mismo título. Después se propone hacer una ópera de «El amigo Fritz» y otra de «Ratcliff».

Las «Rantzau» y «Ratcliff» están contratadas ya para que las estrene el teatro de la Opera de Dresde.

Hace uno ó dos años se observaba con alguna frecuencia en el Congreso de los diputados, aquí en Madrid, un fenómeno que al principio causaba profunda sorpresa.

Sin causa alguna visible, los diputados abandonan repentinamente sus asientos, dejando por completo desierta una parte del salón, sin que la campanilla presidencial ni el asombro del público bastaran a contenerlos. Era que un hedor insuperable, venido no se sabe de donde, pero siempre de pronto, les había obligado a huir a toda prisa con el pañuelo en las narices. Pronto se averiguó, sin embargo, el origen de aquellas explosiones de mal olor. Lo constituían unas capsulitas de cristal que al romperse dejaban escapar un gas horriblemente fétido, y con las cuales iba armado el elemento joven (y aún también el viejo) del Congreso para hacer callar a los oradores pesados.

La peste del gas contenido en aquellas bolitas acaba de ser superada por dos químicos de Friburgo, que reclaman para sí la gloria (?) de haber descubierto la materia más infecta del mundo—tales son sus palabras.

Esta sustancia es el acétono monosulfurado, cuya fórmula es C² H⁴ S, por más que su hedor no les ha permitido terminar por completo sus trabajos.

Con efecto, a cada experimento, se apeataba de tal manera el barro, en un radio de 700 metros, que los vecinos tenían que emigrar y las autoridades acabaron por prohibir a los dos químicos sus extravagantes estudios.

Los inventores de la nueva sustancia consideran que ésta puede tener grande y utilísima aplicación en la guerra. Dicen que no hay hombre, por esforzado que sea, que resista por más de algunos momentos el olor del acétono monosulfurado y debe ser verdad. Tendrán que ver los grandes generales del porvenir ganando batallas por medio de la peste!

Pasemos de lo desagradable a lo atractivo, y hablemos de las mujeres bonitas y de su manía más moderna.

Consiste en pintarse las cejas, sin duda porque es lo único que hasta ahora no se habían pintado algunas señoras. La Patti, la Sarah Bernhardt, la encantadora actriz inglesa Minnie Hauk y otras bellezas célebres lo venían haciendo; pero en secreto y sin que llegara a las masas del público femenino el misterio de la receta de que se valían.

Hoy se vende ya en las perfumerías de Londres, ó mejor dicho, en las «beautys shops» (tiendas de la belleza) de la metrópoli inglesa, una grasa escarlata que es la que sirve para el caso. Sus efectos son maravillosos: la boca resulta encarnada y fresca como la de un niño, y la blancura de los dientes resalta que es un encanto.

Mario Proth ha muerto en París hace cuatro días.

Le conocimos en Madrid hace años, cuando el primer Congreso literario internacional, tomó grandísimo cariño a nuestro país, y España y sus artes tuvieron desde aquella fecha un campeón entusiasta en las revistas y en los periódicos franceses. Era un crítico de arte notabilísimo y uno de los escritores de más «entrañ» del país vecino.

En Madrid logró llamar la atención por la vehemencia de sus ideas republicanas. Había formado parte del gobierno de la defensa nacional después de la caída del Imperio, y una noche que para obsequiarle le llevamos al teatro Real, le vimos salir furioso del palco a la mitad del segundo acto. Pude en el pasillo detenerle, preguntándole lo que le pasaba.

—¡Voy a darle de bofetadas! ¡Quiero que se sepa que hay un francés capaz de defender el honor de la patria!—me dijo.

Era sencillamente que Mario Proth había visto a Bazaine en una butaca, y quería a toda costa ir a insultarle.

Las canonesas y superiores de los conventos austriacos se ponen decididamente de moda para esposas de reyes y herederos de la corona.

La futura del príncipe de Nápoles, hijo mayor del rey de Italia, es la archiduquesa Margarita que en la actualidad desempeña el cargo de superiora del convento de damas nobles del castillo de Hradschin, con una dotación de 400.000 florines anuales.—Wanderer.

DE TODAS PARTES

El movimiento cooperativo adquiere en Inglaterra proporciones verdaderamente colosales y dignas de atención. En lo que va del presente año se han constituido allí 123 asociaciones de ese género, y con tal refuerzo sube a 1420 el número de las sociedades cooperativas existentes en el reino unido, que cuentan en su seno 1 069 000 individuos, hacen negocios por valor de 971 millones de pesetas y obtienen un beneficio anual de 75 millones.

Calculando que cada asociado represente

una familia compuesta de cinco personas, vemos que hay más de cinco millones de ingleses unidos por el vínculo fraternal de la cooperación, único principio capaz de transformar sin violencia la actual organización económica y de resolver los conflictos gravísimos que ella plantea.

En aguas de Portsmouth tuvo lugar el otro día un combate naval, del cual ni el telégrafo ni la prensa han dado noticia.

El «Majestic» y el «Edinburgh», después de un encuentro del primero con un torpedero, al que echó a pique la emprendieron el uno con el otro, hasta que una andanada del «Edinburgh» produjo la explosión de la Santa Bárbara de su contrario y su inmediata rendición.

El «Majestic» y el «Edinburgh» tienen 25 pies de eslora por seis de manga, y son... modelos preciosísimos que figurarán en la próxima Exposición naval. Sus máquinas funcionan por medio del vapor, y sus cañones pueden ser disparados, lanzados sus torpedos, etc., etc., del mismo modo. El primero es un modelo de buque de 10 000 toneladas, con dos cañones de 110 toneladas montados en barbata, y el segundo de otro de igual tonelaje, pero con cañones de 47 toneladas, en torres.

El «combate» a que antes nos referimos dió la ventaja, según parece, al primero de los dos sistemas de armamento.

Mientras en la República Argentina toma caracteres más graves cada día la crisis financiera y se presenta a cada hora más próximo el riesgo de la bancarrota, se ha descubierto en aquel país un elemento de riqueza que puede, si es verdad lo que dicen los periódicos, remediar en lo futuro las angustias actuales.

Una comisión de Ingenieros franceses ha puesto en conocimiento del Dr. Pellegrini el hallazgo conseguido por uno de ellos de un cuantioso nacimiento aurífero sito al pie de la Cordillera, en la provincia de Jujuy.

Según la descripción de los Ingenieros, el depósito es de tal monta, que el oro se presenta en cantidades enormes, y como quien dice, al alcance de la mano.

Si la noticia se confirma, las dificultades monetarias de la plaza habrán encontrado la más llana de las soluciones.

Pero es muy de creer que se trate tan solo del lanzamiento de un nuevo negocio, análogo a los que son tan frecuentes en la República Argentina.

Por orden del procurador de la república, Mr. Clement, comisario de policía de París, ha ordenado a los comerciantes que retiren de los escaparates de sus tiendas las fotografías y dibujos pornográficos.

Estas fotografías, colocadas a la vista del público, y sobre todo de los niños, son atentatorias contra la moral y las buenas costumbres.

Los comerciantes que un plazo brevísimo no cumplieren la orden, serán sujetos a un proceso verbal.

La industria humana no tiene límites en esta época. Sobre las carreras conocidas, diariamente se inventan otras nuevas, para el desempeño de las cuales no se requieren diplomas académicos.

Tal es la profesión del «genealogista», oficio que ya en Francia ha llegado á su mayor incremento, y que en España no deja de tener algunos afiliados.

¿Qué es el genealogista?

Aquel hombre, mezcla de agente de negocios y de erudito heráldico, se ocupa en buscar herederos á las herencias.

Muere, por ejemplo, un caballero con alguna fortuna, sin sucesión conocida. El genealogista se pone entonces en campaña y brujulea entre los apellidos de una nación aquel de que se trata.

Ha muerto un señor que se llama Lopez.

Pues el genealogista visita desde la bohardilla al palacio, buscando todos los Lopez del mundo, hasta que da con el requerido.

Muchas veces sucede que los Lopez de la herencia son otros Lopez.

«La France» abrió há poco en sus columnas un plebiscito sobre lo que debía hacerse con el Tonkin, que tantos sacrificios ha costado ya á los franceses.

Numerosos lectores de dicho diario han enviado su opinión, y «La France» ha publicado un suplemento en que se da cuenta de los resultados de esta información y se publican algunas de las principales respuestas.

De 10.000 votos emitidos, 2.700 solicitan la evacuación del Tonkin, y 7.300 piden la conservación de la colonia.

De los primeros, 500 emiten su opinión sin fundamentarla, 1.000 alegan razones diversas y 1.200 se apoyan en que Francia debe reunir todas las fuerzas de que dispone.

Entre los que desean que se conserve el Tonkin, 1.000 alegan el amor propio nacional comprometido en la empresa; 3.000 creen que debe hacerse un esfuerzo y acabar de una vez con la resistencia de los indígenas; 2.000 que debe ponerse á un general al frente de la colonia, y 1.000 que debe enviarse allí á monsieur Ferry.

Por cierto que uno de ellos propone que se retiren las tropas y que el famoso exministro á quien llaman, como es sabido, «le Tonkinois» se encargue de terminar la conquista al frente de un ejército compuesto de los que le han elegido senador y los que son partidarios de conservar el Tonkin.

El Papa actual ha mandado añadir un nuevo departamento á la Biblioteca del Vaticano, que se llamará «Il Braccio Nuovo», al extremo del patio del Belvedere y en la parte que mira á los jardines del Vaticano.

Allí se conservaba hasta ahora una magnífica armería antigua y moderna.

«Cedant arma togæ» La obra ha sido dirigida por el arquitecto de Cámara, conde Vespignani.

Las bóvedas se deben á los pintores Aloiri y Tito Troja y allí se elevará el monumento á Santo Tomás de Aquino, costeado por gran número de seminaristas de todo el mundo católico.

«El Braccio Nuovo» se llamará en adelante «Departamento Leonino.»

El mes pasado se publicó en Inglaterra la estadística oficial relativa á las desgracias personales ocurridas en aquel país durante el año último á causa de accidentes en los ferrocarriles.

Teniendo en cuenta el número de pasajeros que durante dicho año transportaron los ferrocarriles, que se aproxima á nueve millones, es verdaderamente admirable que solo 30 muertes, entre aquéllos y los empleados de las Compañías, hayan ocurrido á causa de choques y otros accidentes inevitables por parte de las Compañías.

En cambio y contra resultado tan excelente, tenemos más de mil muertos por accidentes de que las mismas víctimas fueron culpables y ocasionadas, salvo en unos cien casos, en empleados de las Compañías y de los contratistas.

Todo el mundo sabe que la quinina es uno de los productos farmacéuticos más preciosos por sus propiedades febrífugas. Ninguno como él, en sus varios compuestos de sulfato, valerianato, etc. de quinina, para combatir el paludismo y toda clase de fiebres.

El gran consumo que se hace de este medicamento, ha dado por resultado que el de quinina se haga cada día más rara y, por consiguiente, más cara, por lo cual desde hace algún tiempo estudian los químicos el medio de producir la quinina artificialmente.

El problema parece hallarse en vías de solución, gracias á las experiencias realizadas por los Sres. E. Grimaud, profesor de química de la Escuela Politécnica de París, y A. Amand; el sucesor de Chevreul en la cátedra de química del Museo.

Por medio de reacciones sucesivas, estos dos sabios han conseguido transformar un cuerpo complejo, la «cupreína» en quinina, de propiedades febrífugas exactamente iguales que la que produce el árbol.

Los enfermos de calenturas no se verán, pues, privados de este precioso medicamento.

Las diversas conferencias dadas en América por Stanley desde primeros de Noviembre, le han valido la respetable cantidad de 550.000 francos.

El mayor Pond le ha ofrecido otros 50.000 francos por continuar la serie, pero Stanley no ha querido aceptar porque dentro de poco saldrá para Europa, donde permanecerá dos meses y continuará sus conferencias.

Noticias Varias

Una de las cosas más extrañas que produce Méjico es el haba saltadora, verdadera curiosidad vegetal, cuyas habilidades acrobáticas no han podido todavía explicar de una manera satisfactoria y completa los hombres de ciencia; la planta produce un tallo de donde salen unas cápsulas y en cada una de éstas tres habas.

Tiene esta rarísima legumbre un segmento terminado en superfiere redonda, mientras que el extremo del otro ofrece el aspecto de una A y son de un color amarillo verdoso.

Colocadas estas habas encima de una mesa, ruedan y saltan alternativamente hasta llegar á dar brincos de dos ó tres pulgadas de altura.

Cogidas entre las yemas de los dedos pulgar é índice, se las siente palpar con una intensidad semejante al pulso de un hombre sano y robusto.

El departamento de agricultura del Gobierno de los Estados Unidos, está enterado desde el año 1884 de esta rareza natural, sin que hasta la fecha haya podido averiguar con seguridad en qué consiste aquélla.

Hablando de Reyes niños, merece referirse la aventura que ha ocurrido á la Reina Guillermina de Holanda y que refiere Wanderer.

La Reina tiene diez años, y es como en estilo familiar se dice, de la mismísima piel del diablo.

Hace días paseaba con su madre por los alrededores de El Haya, sin escolta y en un coche que no lleva distintivo alguno, según tiene por costumbre su madre Emma.

Al llegar junto á una aldea, salían las niñas del colegio y empezaron a darse unas á otras una batalla en regla con bolas de nieve.

Guillermina quiso que se detuviera el coche para divertirse viendo el espectáculo, y su madre accedió á ello.

Sucedió, sin embargo, que una de las bolas de nieve cayó en el carruaje, y antes de que la Reina Emma hubiera tenido tiempo de enterarse, ya estaba Guillermina en el suelo interviniendo en la pelea y no llevando por cierto la peor parte.

Costó trabajo hacer que cesara la batalla para sacar de ella á la traviesa soberana, y á los pocos días, al recibir la maestra de la escuela una caja de juguetes para que los repartiera entre las chicas de su colegio, se enteraron estas de que habían andado á pelotazo limpio nada menos que con su Reina Guillermina I de los Países Bajos.

Dicen de Bristo que el duque de Edimburgo dirigirá la orquesta y tocará con violín á solo en el concierto que se celebrará en aquella ciudad el 22 del corriente, á beneficio de la Asociación de Hermanas de la Caridad. Entre las piezas del programa, cuya parte principal ejecutará el príncipe, figuran la sinfonía del «Flauto mágico», de Mozart, una sinfonía de Haydn, la «Marcha triunfal», de Baff, y la serenata de Braga obligada de violin, en cuya pieza raya el duque de Edimburgo como violinista á gran altura.

El contendiente y probable vencedor del ex-canciller alemán en las elecciones, es un zapatero socialista.

En una de las sesiones de la Skoupchtina de Servia, el presidente dió lectura de una carta del rey Milano informando á la regencia que está resuelto á abandonar Servia hasta la mayoría de Alejandro, con objeto de asegurar la tranquilidad del país.

El presidente propuso un voto de gracias al rey Milano y una resolución invitando al gobierno á que influya sobre la reina Natalia para que imite el ejemplo de Milano.

Se ha presentado al público parisiense en el Eden-Theatre una verdadera notabilidad musical.

Con el nombre «Los Morosoff, se presentó una «troupe» de tres hombres, dos mujeres y un asno, siendo este último el digno de elogio.

Gravemente sentado sobre un cuarto trastero, y convertido en un verdadero premio de conservatorio, dignamente sostiene un auténtico violoncello mientras que con su mano derecha hace mover el arco, ejecutando con asombro de la concurrencia, el «Ave Maria» de Gounod.

Si el asno es quien ejecuta el «Ave Maria», ó el público sufre una mistificación, es cosa que en la primera exhibición no se pudo averiguar; pero lo cierto es que la ilusión fué completa de que el asno es un artista perfecto.

Se ha celebrado en París una reunión original, la de los ciegos, asociación funda-

da hace algunos años, y de cuyo consejo de administración forman parte hombres tan eminentes como Jules Simon. Según la Memoria leída en la junta, resulta que durante el año 1890 se procuró colocación á 120 ciegos en las escuelas ó en otra clase de trabajos, como organistas, músicos etcétera.

La asociación ha distribuido 10.000 manuales preventivos, que llegan un poco tarde, contra la ceguera; 10.000 tratados sobre el trabajo de los obreros ciegos, y ha confeccionado datos estadísticos muy interesantes, de los que resulta que la profesión más lucrativa para los ciegos, es la de organista.

El capital de la asociación alcanza la cifra de 17.200 francos, cuando al año anterior no pasaba de 7.000.

Por orden del gobierno americano una compañía de Detroit está construyendo un buque en forma de tortuga, es decir, que no sobresaldrá su mura del agua.

Según los planos del almirante Amuen, inventor de esta nueva máquina de guerra, el buque no llevará cañones ni más armas de ataque mas que un enorme espolon de acero cuya embestida pueda echar á pique el más fuerte acorazado, y eso impunemente.

Las balas se deslizarán sobre la acorazada cubierta del buque tortuga, como las bolsas sobre las mesas de billar, y como no presenta costado alguno al ataque, puede decirse que será un buque invulnerable.

Inglaterra posee un buque, el «Polifemo», que tiene muchos puntos de semejanza con el del almirante americano.

Gacetilla

Sobre las once de esta mañana ha pasado á mejor vida en la flor de su edad nuestro querido amigo D. Jaime MasPOCH y Corantí, víctima de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, dejando sumidas en el mayor desconsuelo á su señora madre y hermana.

Las bellas cualidades que distinguían al difunto le granjearon generales simpatías, por lo cual su muerte será muy sentida por sus numerosos amigos, entre los cuales deja un vacío difícil de llenar.

Después de brillantes exámenes obtuvo el Sr. MasPOCH el título de Procurador de Audiencia y de Juzgado, siendo más tarde nombrado Notario eclesiástico. En el ejercicio de sus cometidos supo hermanar los deberes de su cargo con la consideración y el aprecio de sus muchos favorecedores.

Descanse en paz nuestro amigo, y reciba su apreciable familia la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Asegúrasenos que en la tarde de ayer unos mozalvetes de esos que tanto pululan por estos mundos de Dios, se entretenían desde el pretil de la calle Portal de Mar en echar piedras á un anciano que pasaba por la cuesta de la Abundancia. El agredido dirigió á sus ofensores severa reprensión, que lejos de detener á éstos en su punible proceder, continuaron apedreándole, lo cual escitó la indignación de cuantas personas presenciaron el hecho.

El tiempo vario con temperatura suave que estaba anunciado para la última década del pasado Abril y que debía continuar con pequeñas variantes en los primeros días de Mayo, ha venido á confirmar una vez más las predicciones del distinguido meteorólogo Sr. Nohersoom.

A una serie de días bonancibles bastante

prolongada, se han sucedido otros en que la atmósfera se ha visto encapotada con breves intervalos de sol, viéndose señales de lluvia que se condensaban y tan luego como salpicaban el suelo se esparcían sin llegar á resolverse de un modo definitivo.

Ayer solamente continuaron las tenues lloviznas á cerner sobre esta ciudad y sus inmediaciones, no brillando casi en todo el día los rayos del sol. Esta mañana ha vuelto á lloviznar momentáneamente, cayendo cerca de las doce un chaparrón de poca importancia.

Durante el resto del día ha continuado semejante estado atmosférico, sin que haya venido á fecundizar nuestros campos la anhelada lluvia que por cierto sería grandemente beneficiosa; pues si ella está bastante amenazada la actual cosecha.

A bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» salieron ayer para Alcadia y Barcelona respectivamente nuestros apreciables amigos D. Pedro Moncada y Soler, Sub-intendente militar de este distrito y D. Teodoro Ladico y Font, ex-senador del Reino.

Ha fallecido en Sevilla nuestro paisano D. Juan Roig y Morillo, Comisario de guerra de primera clase retirado. (E. P. D.)

En el vapor «Puerto-Mahon» salió para Barcelona el primer Teniente de Artillería D. Leon Lossantos Cabrer, con objeto de embarcarse para el distrito de Puerto-Rico donde ha sido destinado.

Esta semana, son esperados en Ciudadela los Arquitectos que proyectan instalar en aquella ciudad el alumbrado por gas.

El «Ciudad de Ciudadela» en su último viaje embarcó en el puerto de su nombre para Barcelona 8 pasajeros, 73 cajas calzado, 24 cajas queso, 600 kilogramos á granel y varios otros efectos.

Esta mañana se ha efectuado el relevo de la fuerza de Artillería que guarnecía esta Plaza con la destacada en la Fortaleza de Isabel II.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis efectuó en el día de ayer su solemne entrada en el vecino pueblo de Aiyor, cuyas calles estuvieron, con este motivo, engalanadas é iluminadas durante la noche.

Abierta la Santa visita con arreglo á rubrica administró Su Ilma. el Sacramento de la confirmación á los niños y niñas de aquella parroquia.

Segun nuestras noticias dentro de breves días subirán al varadero con el objeto de limpiar sus fondos la draga «Alonso» y el remolcador «Mars»; después de terminada esta operacion abandonarán nuestro puerto.

En el día de ayer comenzaron en el Santuario de Nuestra Sra. del Monte Toro las solemnes cuarenta horas que anualmente se celebran en dicha iglesia y que continuarán hasta el domingo próximo.

Ante un numeroso público se estrenó anoche en el teatro principal de esta Ciudad el drama en dialecto catalan del laureado poeta Sr. Pitarrá, «La Rondalla del Infern», cuya obra fué recibida con agrado por el público, á pesar de que su ejecucion dejó bastante que desear.

El juguete cómico «Con permiso del Marido» causó la hilaridad del público que aplaudió los numerosos chistes que la obra contiene.

En la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, la virtuosa Señorita D.^a Mariana Orfila y Pons, hija de nuestro amigo el acreditado Maestro albañil D. Benito,

con el no menos amigo nuestro y conocido ebanista D. Juan Pons y Orfila.

A ambos desposados, les deseamos toda clase de felicidades, enviándoles lo mismo que á sus apreciables familias la más cordial enhorabuena.

El Ayuntamiento de Ciudadela ha acordado en Junta de asociados tomar por Administración municipal la cobranza de los derechos de consumo del próximo año económico 1891-92 y deseando el Ayuntamiento que el cargo de Administrador recaiga en persona de responsabilidad y que ofrezca garantías para la buena Administración de dicho impuesto, llama á las personas que deseen obtener la espresada plaza para que se enteren de las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

Los pasajeros salidos ayer mañana en el vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Bartolomé Vilanova; Antonia Campomar; Miguel Botta; Antonia Martí; Catalina Martí; Antonio Pons; Juan Terradas, y un Sr. Jefe.—Total, 8.

PARA BARCELONA

D. José M.^a Reyes; Teodoro A. Ladico; Carlos Vidal; un Sr. Oficial; Mr. Jules Ropond; Antonio Sintés; Pedro Mir; un individuo de marina; Marcelino Serra; Ramon Deyá; María Camps; Antonio Pastor; Ramon Roig; María Ribas; Daniel Izoard; María Izoard; Lorenzo Pons; Mariana Conforto, y un Sargento.—Total, 19.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 2.—8 n.

Zaragoza.—La Guardia civil ha tenido que disolver algunos grupos situados frente el gobierno civil; ha habido carreras y cierre de tiendas.

En un tramvia de Barcelona se ha encontrado un petardo con piston.

Madrid 2.—10'15 n.

Oviedo.—Continúa la huelga de las chalequeras en igual número que ayer, las cuales han promovido alborotos siendo preciso disolver los grupos por fuerzas de la Guardia civil al mando de un teniente del arma, habiendo resultado una contusa.

Una comision de las mismas se han avistado con el alcalde y el Gobernador: este llamó á los patronos para ver de llegar á un acuerdo, lo cual no ha sido posible.

Madrid 3.—12'45 madrug.

Roma.—Ha sido herido de gravedad el diputado Sr. Cipriani.

Zaragoza.—Se ha restablecido por completo la tranquilidad.

Valladolid.—Continúa la escitacion producida por la huelga de los panaderos.

Barcelona.—Esta noche han estado tres petardos formidables, produciendo gran alarma.

Aumentan los recelos de que los huelguistas hagan nuevos esfuerzos el lunes.

Madrid 3.—10'15 m.

La Gaceta publica una Real Orden declarando que tienen aptitud para ser elegidos en las próximas elecciones los que han sido concejales interinos en los últimos cuatro años, y los que fueron elegidos en renovaciones parciales, lo mismo que aquellos que lo han sido en elecciones anuladas.

Madrid 3.—10'40 m.

Viena.—Tres mil obreros que han sido despedidos del trabajo por haber tomado parte en las manifestaciones del día primero, amenazan incendiar las fábricas si no se les da pronta ocupacion.

Valladolid.—Han terminado los alborotos, habiendo recobrado la poblacion en aspecto normal. Continúan detenidos cuatro anarquistas, entre ellos dos curtidores y un carpintero.

Madrid 3.—10 n.

Lieja.—En Bélgica hay cincuenta mil huelguistas en actitud amenazadora

En Journier, (Francia) muchas casas han sido acibilladas por las balas que disparó la tropa al dispersar á los obreros amotinados; estos nieganse á trabajar hasta que se marche aquella; pero el Gobierno, lejos de acceder á sus deseos, refuerza la guarnicion con caballeria y artilleria.

Madrid 3.—10'15 n.

Valladolid.—En un meeting celebrado por los obreros se han pronunciado discursos tan exaltados, que el representante de la autoridad se ha visto precisado á suspender el acto. Creyendo los obreros que iban á ser atacados por las tropas, se ha producido entre ellos gran confusion hasta el extremo de que algunos saltaron á la calle por las ventanas, dando este lugar á corridas y cierre de puertas.

Madrid 3.—10'30 n.

Bélnes.—Se han reunido en la plaza muchos obreros, mujeres y niños para pedir pacíficamente la libertad de varios detenidos, habiendo sido disueltos los grupos por la Guardia civil, sin haber ocurrido desgracias.

El meeting de Valladolid ha sido disuelto por la Guardia civil, dándose algunas culatadas sin ulteriores consecuencias.

Madrid 4.—1'30 madrug.

Asegúrase que se ha prorrogado hasta primero de Enero próximo el vencimiento de cien millares de pagarés del Banco, que suscribió el Sr. Eguilior y vence en Julio.

Madrid 4.—8 m.

Londres.—En el meeting celebrado en Hydepark han asistido 500 mil obreros habiendo sido un modelo de orden. Desde catorce plataformas hablaron ciento veinte y cinco oradores solicitando todos ellos la jornada de ocho horas.

Barcelona 4.—1 madrug.

Además del meeting celebrado por los obreros en el campo, se ha verificado otro en la plaza de toros por los operarios de las estaciones de las vias férreas quienes convinieron en prohibir la entrada á los demás obreros, á cuyo efecto se apostaron á las

puertas de la plaza fuerzas de la Guardia civil y policia. Los obreros chequeados comenzaron á silbar y alborotar, pretendiendo penetrar en la plaza á viva fuerza: los guardias dispararon al aire, lo cual produjo espantosa confusion, aumentándose ésta al dar una carga, la fuerza de caballeria, dispersándose la muchedumbre

La alarma producida cundió entre el vecindario al oír las detonaciones de las descargas.

Los obreros que estaban dentro de la plaza quisieron salir, impidiéndose la fuerza armada.

El Gobernador civil personóse en la plaza disponiendo la salida de los obreros la que verificaron ordenadamente.

Témese que mañana ocurran coacciones.

Barcelona 4.—9'10 m.

Con motivo de los petardos arrojados anteayer y de las ideas exageradas emitidas en algunos de los meetings, fueron detenidos doce gefes ó directores conocidos por sus ideas anarquistas y revolucionarias, habiendo sido conducidos maniatados á bordo del «Pelayo» custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

El Juzgado ha dispuesto el cierre del Círculo de impresores, albañiles, peones, ebanistas y panaderos.

Barcelona 4.—9'45 m.

La Sociedad obrera de resistencia ha publicado un manifiesto haciendo constar que en vista de la actitud nunca bastante bien ponderada del digno Gobernador Civil, los obreros no han creído bajo ningún concepto que estén justificados los procedimientos violentos. Añaden que las colectividades en huelga de Barcelona después de haber analizado la situacion actual del proletariado, de la burguesia y del Estado, y de haberse impuesto de la necesidad de no malograr los sacrificios y valiosos esfuerzos hechos por la clase obrera, satisfechos del espíritu de los trabajadores, de la estension, consistencia y seriedad del movimiento muy superior al del año pasado que juzgan prenda segura de un próximo triunfo, y considerando que el éxito de una tan importante reforma del trabajo, depende de buscar una ocasion propicia, han acordado suspender la huelga en su carácter permanente y general, manteniendo la solidaridad con los demás oficios que creyéndose con fuerzas para ello, continúen la lucha para conseguir la jornada de ocho horas.

Barcelona 4.—10 m.

Tribútanse grandes elogios al tacto y prudencia del Gobernador de la provincia.

Reina gran tranquilidad en todo el principado.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta. Mónica viuda.—*Letanias.*

Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas, en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen de 6 á 8 de la tarde.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Esperanza en Sta. Maria

Santo de mañana

S. Pio V p. y la Conv. de S. Agustín.—*Letanias*

COTIZACIONES

Barcelona 2.—4'10 t.

4 por ciento Exterior	77'95
4 por ciento Interior	78'27
4 por ciento Amortizable	88'75
Billetes Hipotecarios de Cuba	102'87
Banco Hispano-Colonial f. p.	65'30
Ferro-carril Francia	40'95
Ferro-carril del Norte . fin p.	74'30
Id. de Orense	17'90
Id. de Almansa	164'00
Id. de O. B. y Francia	63'00
Id. del Norte	82'50
Id. de Orense	41'50
Id. de Almansa	72'00
Obligaciones C.ª Trasatlantica	87'75
Cubas nuevas	97'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior 10 rs. vn. paga alcista

ANUNCIOS

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Mayo.

Ha de constar de 18 mil billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en decimos á 10 pesetas distribuyéndose 968 premios importantes 1.314.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	20.000
20 de 5.000	100.000
841 de 800	672.800
99 aprox. de de 800 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 250.000 pesetas	99.200

2 id de 2.000 ptas para los números anterior y posterior al del premio mayor 4.000

2 id de 1.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 3.000

968 1.314.000
Mahon 1.º de Mayo de 1891 — El Administrador, Diego de la Torre.

D. JUAN GINART HERNANDEZ, Recaudador de contribuciones de la zona de Menorca.

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» de esta Provincia, la cobranza voluntaria de las cuotas del cuarto trimestre de 1890-91 de las contribuciones territorial é industrial tendrá lugar en el distrito municipal de esta ciudad durante los días 1.º al 6.º de Mayo en el local de la Recaudación, sito en la calle del Angel, núm. 10, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 29 de Abril de 1891.—El Recaudador, Juan Ginart.

Centro General de Negocios

SUBASTA PÚBLICA

El 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana, será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 27, esquina á la de S. Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos que constituyen la titulación de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

Se venden juntas ó separadas, una casa en la calle del Arraval de esta ciudad número 57; y seis en la calle de Andreu antes Negros números 3, 5, 7, 9, 11 y 13.

Para su ajuste dirigirse á esta sociedad:

Se vende una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa números 36 y 38. Para su ajuste, dirigirse á la Agencia de este Centro.

Subasta

El día 10 del próximo mes de Mayo á las once de su mañana, se venderán en licitación verbal y á voluntad de sus dueños las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle de Cifuentes número 61.

Otra casa situada en la calle Cos de Gracia de esta población números 25 y 27.

Otra casa en esta ciudad calle de Prieto y Cales número 127.

Tres hortallitos contiguos de unos tres almudes sembrado situados junto al pozo de la Alquería quemada en este término municipal.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila calle de S. Jorge número 23, quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones para la venta; advirtiéndose que la venta se verificará por separado de cada una de dichas fincas.

Leche de cabra

Se encuentra todos los días en la calle de S. Antonio núm. 3.



DON JAIME DEMÉTRIO MASPOCH Y CORANTÍ
Procurador de Audiencia y de Juzgado y Notario eclesiástico de esta Ciudad, ha fallecido
á las 10 y cuarto de esta mañana á la edad de 26 años
E. P. D.
Su desconsolada madre, hermana, tia política, primos y demas parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible é irreparable pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones.
El entierro tendrá lugar mañana á las 11 de la misma, dándose despues por despedido el duelo.
Casa mortuoria calle Cos de Gracia.
Mahon 4 de Mayo de 1891.
No se invita particularmente.

Para vender

Lo está una estancia en Trebelguer del distrito de Villa-Carlos, de cabida de cuatro cuarteras y media sembrado, dividida en tres grupos, con casas, boyera, pajar, cuadra, pozo y era.
Para informes calle del Horno, 34.

PAJA

A 15 reales vellon el quintal. Almacén de D. Francisco León Anden de Levante.

Nodriza

Una que por habersele muerto la criatura desearia encontrar una para amamantar. Vive calle de la Infanta número 119.

Leche de Burra

Se encontrará y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé número 23.

PARA VENDER Ó ALQUILAR

Lo está la casa calle de S. Fernando número 33. Informarán calle del Castillo número 26.

TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

Bastion, 39, Imprenta.

Fes de vida
Hojas de servicio
Listas de embarque
Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público».

Para vender

Lo está la casa de la calle del Castillo, núms. 14 y 16. Para informes dirigirse á la misma.

Para vender

Lo está una huerta sembrado, de cabida siete barrillas y tres almudes, sita en el «Puntarró», término municipal de Alayor. Darán razon en la Agencia Administrativa, calle de la Iglesia, núm. 11.

Pianino

Para alquilar ó vender hay uno casi nuevo y de excelentes voces, en la calle de Alonso III núm. 4.

A LOS OBREROS

GRAN ÉXITO

IMPORTANTÍSIMA OBRA DE ACTUALIDAD

PROLETARIOS Y BURGUESES Ó EL

CAPITAL Y EL TRABAJO NOVELA

SOCIAL POR

DON LUIS PUSCHINE

Veinte ediciones en Inglaterra Obra trascendental en la que se tratan, entre otros, los siguientes asuntos.

La Jornada del primero de Mayo.—Las huelgas.—El raton y el leon.—Triunfo del raton.—Los grandes infames.—Socialistas y Anarquistas.—Las lecciones de experiencia.—Los misterios del taller.—El capital visto por dentro.—La revolucion social.—El porvenir del obrero.

Dicha obra contiene magníficos cromos de nuestros más reputados artistas.

Se admiten suscripciones á la misma á un real el cuaderno y al propio tiempo á la Moda Elegante.—La Estacion.—La Bordadora.—La Ilustracion Española v. Americana.—Ilustracion Ibérica.—La Zapatería Ilustrada.—Gaceta de modas para sás tres y á toda clase de obras y periódicos

EN LA

LIBRERIA, ENCUADERNACION

Y CENTRO GENERAL DE SUSCRICIONES

DE

MARCELINO BUSUTIL

38, NUEVA, 38.

NUEVA

30

Antigua casa Riera

CANUT

NUEVA

30

30 Calle NUEVA 30

Participa á su numerosa clientela y en general al público Mahonés, que ha recibido el más completo y selecto surtido de novedades y demás géneros para la proxima temporada de verano, tal como pueda apetecer el comprador de mas delicado gusto.

Para vender

Lo está el huerto antes molino de la calle «Camí de n' pelude». Informes, Notario D. Francisco Andreu.

PRESENTANTE para la venta de maquinaria y útiles para los vinticultores, falta uno en esta, que tenga buenas relaciones y de ser posible conocimientos en el ramo. Dirigirse á D. Juan Pech (ainé) Paseo Aduana, núm. 19, Barcelona; con referencias en dicha plaza.